

**ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ**

**(1) കഞ്ചിക്കോട് വ്യവസായ മേഖലയിലെ പ്രതിസന്ധി**

ശ്രീ. പി. കെ. ശശി: സർ, കേരളത്തിന്റെ രണ്ടാമത്തെ വ്യവസായ മേഖലയാണ് പാലക്കാട് കഞ്ചിക്കോട് വ്യവസായ മേഖല. ഏതാണ്ട് എഴുന്ററോളം വ്യവസായ യൂണിറ്റുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്ന മേഖലയാണത്. ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങളെന്ന് പറയുമ്പോൾ ജനങ്ങൾക്ക് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ജോലി ലഭ്യമാക്കുന്ന മേഖലയാണ്. നോട്ട് നിരോധനത്തിന്റെ ഭാഗമായി നിർമ്മാണ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അനുബന്ധ വ്യവസായങ്ങളായ സ്റ്റീൽ, സിമന്റ്, പ്ലംബിംഗ് മെറ്റീരിയൽസ്, സാനിട്ടറി ഐറ്റംസ് തുടങ്ങിയവയെല്ലാം വലിയ തകർച്ചയിലേക്ക് പോയി. അതിന്റെ പുറമേയാണ് ജി.എസ്.ടി. വന്നത്. വൺ ടാക്സ് എന്ന തീരുമാനം വന്നപ്പോൾ ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങൾക്ക് കേരളത്തിലുണ്ടായിരുന്ന പ്രത്യേകമായ ഇളവ് പരിപൂർണ്ണമായും അവസാനിച്ചുവെന്നുള്ളതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. കേരളത്തിൽ ഒന്നരക്കോടി രൂപയ്ക്ക് താഴെ വിറ്റുവരവുള്ള ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങൾക്ക് നികുതിയുണ്ടായിരുന്നില്ല. നാമമാത്രമായ നികുതി ഉണ്ടായിരുന്നെങ്കിൽപ്പോലും

അത് രണ്ട് ശതമാനത്തിലൊക്കെ ഒതുങ്ങുമായിരുന്നു. അപ്പോൾ സ്വാഭാവികമായും പ്രൊഡക്ഷൻ കോസ്റ്റ് കുറയും. അങ്ങനെ വരുമ്പോൾ മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്ന് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തേക്ക് ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങളോട് കോമ്പീറ്റ് ചെയ്യാൻ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തുണ്ടാക്കുന്ന ആഭ്യന്തര ഉത്പന്നങ്ങൾക്ക് കഴിയുമായിരുന്നുവെന്നുള്ളത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. എന്നാൽ ആ അവസ്ഥ മാറി. നികുതിയില്ലാത്ത അവസ്ഥ മാറി ജി.എസ്.ടി. വന്നപ്പോൾ 12 ശതമാനം മുതൽ 18 ശതമാനം വരെ ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങൾക്ക് നികുതി കൊടുക്കേണ്ടി വന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി കഞ്ചിക്കോട് വ്യവസായ മേഖലയിൽ മാത്രം ചെറുകിട വ്യവസായ യൂണിറ്റുകളുടെ 35 ശതമാനത്തോളം ഫാക്ടറികൾ അടച്ചുപൂട്ടി. ബാക്കി നിലനിൽക്കുന്ന സ്ഥാപനങ്ങൾ പോലും മാനുഫാക്ചറിംഗ് അവസാനിപ്പിച്ച് ട്രേഡിംഗിലേക്ക് മാറി. ട്രേഡിംഗ് മാത്രമായി നടത്തുമ്പോൾ സ്വാഭാവികമായും തൊഴിലാളികളുടെ ആവശ്യമില്ല. ഓരോ സ്ഥാപനത്തിലും 2-3 ആളുകൾ മതി. നൂറുകണക്കിന് തൊഴിലാളികളാണ് തൊഴിൽരഹിതരായി മാറിയത്. സമ്പദ്വ്യവസ്ഥയിൽ നിരവധിയാളുകൾക്ക് തൊഴിലും ജീവിതവും കൊടുത്തിരുന്ന ഈ ഉത്പാദന മേഖലയിൽ ഒരു നിശബ്ദ മരണം ഇപ്പോൾ

നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ 10 വർഷക്കാലമായി നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ASEAN (Association of Southeast Asian Nations) കരാർ ടെക്സ്റ്റൈൽ മേഖലയെ പരിപൂർണ്ണമായും തകർത്തു. ASEAN കരാർ അനുസരിച്ച് തീരുവയില്ലാതെ ഒരു പൈസപോലും നികുതി കൊടുക്കാതെ ഇറക്കുമതി ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന 48 ഉത്പന്നങ്ങളുണ്ട്. ഈ 48 ഉത്പന്നങ്ങളിൽ നൂലും ഗാർമെന്റ്സും ഉൾപ്പെടും. ഏറ്റവും കൂടുതൽ ചീപ്പ് ലേബർ ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഇതുണ്ടാക്കുന്ന ബാംഗ്ലാദേശ്, നേപ്പാൾ തുടങ്ങിയ രാജ്യങ്ങളിൽ നിന്നും ധാരാളം ഉത്പന്നങ്ങൾ നമ്മുടെ നാട്ടിലെത്തുന്നു. ഇവിടെ പ്രൊഡക്ഷൻ കോസ്റ്റ് കൂടുതലാകുമ്പോൾ ഇവിടെയുണ്ടാക്കുന്ന തുണിത്തരങ്ങൾക്ക് അതുമായി കോമ്പീറ്റ് ചെയ്യാൻ കഴിയില്ല. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി അയൽസംസ്ഥാനമായ തമിഴ്നാട്ടിൽ പോലും 166 ടെക്സ്റ്റൈൽ മില്ലുകൾ അടച്ചുപൂട്ടി. കേരളത്തിലാകെ ഉണ്ടായിരുന്ന 36 സ്വകാര്യ ടെക്സ്റ്റൈൽ മില്ലുകളിൽ 4 എണ്ണം മാത്രമാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. അതിൽ 3 ടെക്സ്റ്റൈൽ മില്ലുകളും സ്ഥിതിചെയ്യുന്നത് പാലക്കാട് ആണ്. ടെക്സ്റ്റൈൽ മുതലാളിമാർ ഈ മേഖലയിൽ നിന്ന് പോയിട്ടില്ല. അവരെല്ലാം ഈ മേഖലയിൽ തന്നെയാണ്. ഏറ്റവും സവിശേഷമായി നമ്മൾ കാണേണ്ട കാര്യം, മുതലാളിമാർ ഇവിടെ

ഉത്പാദനം നിർത്തുകയാണ്. അവർ ബാംഗ്ലാദേശിലേക്ക് പോകുകയാണ്. ഇതിനേക്കാൾ കുറഞ്ഞ വിലയ്ക്ക് കിട്ടുന്ന ഇനിയും അനുബന്ധ ഉപകരണങ്ങളും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തേക്ക് തീരുവയില്ലാതെ ഇറക്കുമതി ചെയ്ത് അതിവിടെ ഡമ്പ് ചെയ്യുകയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങ് പ്രസംഗം കൺക്ലൂഡ് ചെയ്യുക.

ശ്രീ. പി. കെ. ശശി: സർ, ഇത് നമ്മുടെ ടെക്സ്റ്റൈൽ വ്യവസായത്തിനെ പരിപൂർണ്ണമായ തകർച്ചയിലേക്കെത്തിക്കുകയാണ്. ഉദാഹരണമായി, കഴിഞ്ഞ ദിവസം പാലക്കാട് പ്രവർത്തിക്കുന്ന പട്ടോടി ഗ്രൂപ്പിന്റെ മാനേജ്മെന്റ് നടത്തുന്ന പാറ്റ്സ്പിൻ കമ്പനിയുടെ മുതലാളിമാർ ഞങ്ങൾ ട്രേഡ് യൂണിയൻ നേതാക്കൾമാരെ വിളിച്ചു. മുഴുവൻ തൊഴിലാളികളും പിരിഞ്ഞ് പോകണമെന്നാണ് അവർ വച്ച ഡിമാന്റ്.

മി. സ്പീക്കർ: യെസ്... യെസ്...

ശ്രീ. പി. കെ. ശശി: സർ, സ്ഥിരം തൊഴിലാളികളെയെല്ലാം പിരിച്ചുവിട്ട് വേണമെങ്കിൽ കരാർ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ജോലി നൽകാമെന്ന നിലപാടാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. നിർമ്മാണ മേഖലയിലെ പ്രതിസന്ധി ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട വിഷയമായതിനാലാണ് പറയുന്നത്. എനിക്ക് രണ്ട് മിനിട്ട് കൂടി

അനുവദിക്കണം.

മി. സ്പീക്കർ: കാളിംഗ് അറ്റൻഷൻ നിശ്ചിത സമയമുണ്ട്. പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ ചുരുക്കിപ്പറയണം. ഒരു മിനിട്ട് കൂടി നൽകാം.

ശ്രീ. പി. കെ. ശശി: സർ, നിർമ്മാണ മേഖലയിലെ പ്രതിസന്ധിയും ജി.എസ്.ടി. യും സ്റ്റീൽ, സിമന്റ് വ്യവസായങ്ങളെയാകെ വലിയ തോതിൽ തകർത്തിരിക്കുകയാണ്. പ്രധാനപ്പെട്ട വിഷയം, സ്റ്റീലിന്റെ റാ മെറ്റീരിയൽ സ്ട്രാപ്പാണ്. സ്ട്രാപ്പ് വാങ്ങാൻ ടാക്സ് ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. ഇപ്പോൾ അതിനും ജി.എസ്.ടി ബാധകമായി. സ്വാഭാവികമായി സ്റ്റീൽ ഉത്പാദനത്തിൽ വലിയ പ്രതിസന്ധി ഉണ്ടായി. സിമന്റിന്റെ രംഗത്ത് ഏറ്റവും നല്ല രീതിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനമാണ് മലബാർ സിമന്റ്സ്. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്ന ശേഷം നല്ല രീതിയിലുള്ള ഇടപെടലുകൾ വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായി നഷ്ടത്തിലായിരുന്ന ഈ സ്ഥാപനം ഇപ്പോൾ ലാഭത്തിലേക്ക് വന്നിട്ടുണ്ട്. നല്ലപോലെ കോമ്പീറ്റ് ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന നിലയിലേക്ക് മലബാർ സിമന്റ്സിനെ മാറ്റിയെടുക്കാൻ ഒരു നിർദ്ദേശം ഞാൻ മുന്നോട്ട് വയ്ക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിനാവശ്യമായ മുഴുവൻ സിമന്റും ഈ പൊതുമേഖലാ

സ്ഥാപനത്തിൽ നിന്നുതന്നെ വാങ്ങുമെന്ന തീരുമാനമുണ്ടായിരുന്നു. 2013-ൽ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് ആ തീരുമാനം പരിപൂർണ്ണമായും നിർത്തലാക്കി. എവിടെ നിന്നും സിമന്റ് വാങ്ങാമെന്നാക്കി.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്... പ്ലീസ്...

ശ്രീ. പി. കെ. ശശി: സർ, സ്വകാര്യ കമ്പനികളെ സഹായിക്കാനായി യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ സമീപനമായിരുന്നു. ഈ ഗവൺമെന്റ് തിരുത്തി. നിയമമൂലമത് പുനഃസ്ഥാപിക്കണമെന്നാണ് ഞാൻ ആവശ്യപ്പെടുന്നത്.

മി. സ്പീക്കർ: പ്രസംഗം കൺക്ലൂഡ് ചെയ്യുക.

ശ്രീ. പി. കെ. ശശി: സർ, സ്റ്റേറ്റിനാവശ്യമായ സിമന്റ് മലബാർ സിമന്റ്സിൽ നിന്ന് വാങ്ങണം. മറ്റൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം, റാമെറ്റീരിയലിന്റെ കാര്യത്തിലാണെങ്കിലും പ്രോഡക്ടുകളുടെ കാര്യത്തിലാണെങ്കിലും സമാന സ്വഭാവമുള്ള വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളുണ്ട്. ഇത്തരം സമാന സ്വഭാവമുള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ഒറ്റയ്ക്ക് ഈ സാഹചര്യത്തെ മറിച്ചുകടക്കാനാകില്ല. സമാന സ്വഭാവമുള്ള വ്യവസായങ്ങളുടെ ക്ലസ്റ്ററുകൾ രൂപീകരിച്ചാൽ ഈ പ്രതിസന്ധിയെ മറികടക്കാൻ സാധിക്കും. ക്ലസ്റ്ററുകൾ രൂപീകരിക്കുവാൻ ആവശ്യമായിട്ടുള്ള നിർദ്ദേശവും അതിനാവശ്യമായ

പ്രോത്സാഹനവും കേരള ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തു നിന്ന് ഉണ്ടാകേണ്ടതുണ്ടെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. ഞാൻ അധികം കാര്യങ്ങളിലേക്ക് കടക്കുന്നില്ല. കേന്ദ്ര പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ തകർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഐ. എൽ. തകരുന്നു. വെമൽ വിഠഴിക്കുന്നു. അതുപോലെയുള്ള വ്യവസായങ്ങളെല്ലാം തകർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്... പ്ലീസ്...

ശ്രീ. പി. കെ. ശശി: സർ, ഭാര്യയെ സന്തോഷിപ്പിക്കാൻ സ്വന്തം പെറ്റമ്മയുടെ കരൾ തുരന്നെടുത്ത് ഭാര്യക്ക് കാഴ്ചവച്ച ഒരു ദുഷ്ട കഥാപാത്രമുണ്ട് പുരാണത്തിൽ. ആ ദുഷ്ട കഥാപാത്രത്തെ അനുസ്മരിപ്പിക്കുന്ന ഏറ്റവും രാജ്യദ്രോഹപരമായ നിലപാട് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമ്പോൾ, ഈ നാടിന്റെ വ്യവസായിക മേഖലയെ പരിപൂർണ്ണമായും തകർക്കുന്ന നിലപാട് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമ്പോൾ അതിനെതിരായി സംസ്ഥാനത്തെ ജനങ്ങളെയൊക്കെ യോജിപ്പിച്ച് അണിനിരത്തി ഇതിനെ ചെറുത്ത് പരാജയപ്പെടുത്താനും ബദൽ സംവിധാനങ്ങൾ ആവിഷ്കരിക്കാനും വ്യവസായ വകുപ്പ് തയ്യാറാകണമെന്ന് ഞാൻ ആവശ്യപ്പെടുന്നു.

വ്യവസായവും സ്പോർട്സും യുവജനകാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. ഇ. പി.

ജയരാജൻ): സർ, ബഹുമാന്യനായ എം.എൽ.എ. ഇവിടെ വിശദീകരിച്ച കാര്യങ്ങളെല്ലാം വസ്തുതാപരമാണ്. കേരളത്തിലെ വ്യവസായ മേഖല നേരിടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന പ്രതിസന്ധിക്ക് കാരണം ഇന്ത്യ ഗവൺമെന്റിന്റെ സാമ്പത്തിക രാഷ്ട്രീയ നയങ്ങളാണ്. ഉദാരവൽക്കരണനയം, സ്വകാര്യവൽക്കരണം എന്നിവ വലിയ തോതിൽ ബാധിച്ചിട്ടുള്ളതാണ് കേരളത്തിലെ വ്യവസായ മേഖല. ഉദാരവൽക്കരണനയത്തിന്റെ ഫലമായി വലിയ തോതിലുള്ള ഇറക്കുമതിയാണ് ഇവിടെ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുള്ള ടെക്സ്റ്റൈൽ മേഖല നേരിടുന്ന പ്രധാന പ്രശ്നവും ഇറക്കുമതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാണ്. അതിന്റെ ഫലമായി ടെക്സ്റ്റൈൽ മേഖലയിൽനിന്ന് നമ്മൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് അതിന്റെ ഉൽപ്പാദന ചെലവെല്ലാം കണക്കുകൂട്ടിയാലുണ്ടാകുന്ന വിലയനുസരിച്ച് കയറ്റുമതി ചെയ്യാനോ ആഭ്യന്തര മാർക്കറ്റിൽ വിപണനം നടത്താനോ കഴിയാതെ വരുന്നു. കാരണം ഇവിടെ ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിലക്കുറവിന്റെ ഫലമായി അതിനോട് മത്സരിക്കാനുള്ള സാധ്യതയില്ലാത്തതുകൊണ്ട് നമ്മുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കെട്ടിക്കിടക്കുന്നു, വ്യവസായ ശാലകൾ അടഞ്ഞ് കിടക്കേണ്ടി



വരുന്നു. അതാണ് ഇന്ന് ടെക്സ്റ്റൈൽ മേഖല നേരിടുന്ന പ്രശ്നം. കേരളത്തിലെ ടെക്സ്റ്റൈൽ രംഗത്തെ ഉദ്ധരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഫലപ്രദമായ ഇടപെടലാണ് വ്യവസായവകുപ്പ് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. എല്ലാ വ്യവസായങ്ങൾക്കും പുനരുജ്ജീവനം നൽകാനും കൂടുതൽ സാധ്യതകൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി വിപുലീകരിക്കാനുമുള്ള നടപടികളും തുടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ പ്രധാനമായും ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുള്ള മറ്റൊരു കാര്യം, സ്റ്റീൽ വ്യവസായങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചുള്ളതാണ്. കോഴിക്കോടുള്ള സ്റ്റീൽ കമ്പനിയിൽ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന സ്റ്റീലിന്റെ വില നമ്മുടെ മാർക്കറ്റിലുള്ള സ്റ്റീലിന്റെ വിലയുമായി മത്സരിക്കാൻ കഴിയാത്തതാണ്. നമ്മുടെ ഉൽപ്പാദന ചെലവ് കൂടുതലാണ്. അതുകൊണ്ട് തന്നെ ഇവിടെ മറ്റ് സ്വകാര്യ മേഖലയിൽനിന്ന് നിർമ്മിച്ച് വിൽപ്പന നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങളെക്കാൾ മൂപ്പത് ശതമാനത്തിലധികം വില വർദ്ധിച്ചുവരുന്നു. ക്വാളിറ്റിയുണ്ട്, പക്ഷേ, വില വർദ്ധിക്കുന്നു. അത് സ്റ്റീൽ വ്യവസായം പ്രത്യേകിച്ച് പൊതുമേഖലാ സ്റ്റീൽ വ്യവസായം നേരിടുന്ന പ്രശ്നമാണ്. അതുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവൃത്തികളിൽ പബ്ലിക് സെക്ടറിൽ

ഉണ്ടാക്കുന്ന സ്റ്റീൽ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വാങ്ങുക. റി.എം.റ്റി (Thermo Mechanically Treated) പോലുള്ള സ്റ്റീൽ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിൽ തത്വത്തിൽ അംഗീകരിക്കാൻ കഴിയാത്ത നിയമപ്രശ്നങ്ങൾ ഇവിടെയുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് സ്റ്റീൽ വ്യവസായം പൊതുമേഖലയിൽ തകർച്ചയെ നേരിടുകയാണ്.

ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങൾ കബ്ലിക്കോട് വ്യവസായ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. കബ്ലിക്കോട് വ്യവസായ മേഖലയിൽ വ്യവസായ വകുപ്പിനുകീഴിൽ പാലക്കാട് ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രം വക 667 ഏക്കർ ഭൂമിയിൽ വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളായ കിൻഫ്ര, കേരള സംസ്ഥാന വ്യവസായ വികസന കോർപ്പറേഷൻ (കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി.) എന്നിവയുടെ കീഴിൽ 376 ഏക്കർ വ്യവസായ ഭൂമിയുണ്ട്. ഇവിടെ ന്യൂ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ ഡെവലപ്മെന്റ് ഏരിയ, പുതുശ്ശേരി ഇൻഡസ്ട്രിയൽ ഡെവലപ്മെന്റ് ഏരിയ എന്നിങ്ങനെ രണ്ടായി വിഭജിച്ച് വ്യവസായങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കിക്കൊടുത്തതിന്റെ ഫലമായി പ്രസ്തുത മേഖലയിൽ ഏതാണ്ട് 411 വ്യവസായങ്ങൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഏകദേശം 16,250

തൊഴിലാളികൾ കഞ്ചിക്കോട് വ്യവസായ മേഖലയിൽ പണിയെടുക്കുന്നുണ്ട്. അടിസ്ഥാന സൗകര്യത്തിന്റെ കാര്യത്തിലും കഞ്ചിക്കോട് വ്യവസായ മേഖലയിൽ ചില പോരായ്മകളുള്ളതായി ഞങ്ങളുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. കഞ്ചിക്കോട് തമിഴ്നാടിനോട് ചേർന്ന് കിടക്കുന്ന പ്രദേശമാണ്. തമിഴ്നാട് മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതുകൊണ്ട് ഇവിടെയുള്ള ചില പ്രശ്നങ്ങളെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തി കഞ്ചിക്കോട് വ്യവസായ മേഖലയിലെ ചില സ്വകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങൾ തമിഴ്നാട്ടിലേക്ക് പോകാനുള്ളൊരു പ്രവണത പ്രകടിപ്പിച്ചു. അതിന് ചില തൊഴിൽ സമരങ്ങളും തൊഴിലാളി യൂണിയനുകളുടെ നിലപാടുകളും കാരണമായി. അത്തരം ഘട്ടത്തിൽതന്നെ ഫലപ്രദമായി ഇടപെടാനും ഇവിടത്തെ വ്യവസായങ്ങളെ പരിരക്ഷിക്കാനുമുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കഞ്ചിക്കോട് വ്യവസായ മേഖലയിലെ എല്ലാ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും പ്രയോജനകരമായ രീതിയിൽ വൈദ്യുതി വിതരണ സംവിധാനം ഈ പ്രദേശത്ത് ലഭ്യമാക്കേണ്ടതുണ്ട്. അതിനുവേണ്ടി വൈദ്യുതി ലഭ്യമാക്കാൻ ഒരു പുതിയ സബ്സ്റ്റേഷൻ നിലവിൽ വന്നാലെ ഇതിന് പരിഹാരമാകുകയുള്ളൂ. അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന്, റോഡ് നവീകരണത്തിനായി 2016-17 കാലയളവിൽ 23 കോടി രൂപ

പൊതുമാതൃകയ്ക്ക് വകുപ്പിന് കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്, അതനുസരിച്ചുള്ള റോഡിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ അടിയന്തരമായി ആരംഭിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്.

പൊതുവിപണിയിലെ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ കിടമസ്ഥരത്തിനനുസരിച്ച് കമ്പികോട് വ്യവസായ മേഖലയിൽ ഉൽപ്പാദന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇപ്പോൾ നടക്കുന്നില്ലെന്നുള്ളതും അതിനാൽ നഷ്ടത്തിലായ യൂണിറ്റുകളുടെ പ്രവർത്തനം നിലച്ചുപോകുന്നതായും ഞങ്ങളുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.

പ്രവർത്തനരഹിതമായ വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് അനുവദിച്ചിരുന്ന ഭൂമി തിരികെയെടുത്ത് പുതിയ സംരംഭകർക്ക് നൽകാൻ നടപടി തുടങ്ങിയെങ്കിലും ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതി ഇടപെട്ട് അത് തടഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്.

അതുകൊണ്ട് ആ കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചും പരിശോധിക്കേണ്ടതുണ്ട്.

എന്നുമാത്രമല്ല കമ്പികോട് മേഖലയിലെ വ്യവസായങ്ങളെ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലേക്ക് ആകർഷിക്കത്തക്ക സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുന്നതുകൊണ്ട് നമ്മുടെ വ്യവസായ മേഖലകൾക്ക് പ്രത്യേക പരിഗണന നൽകി നിലനിർത്താൻ കഴിയുമോ എന്ന് പരിശോധിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. സ്പെഷ്യൽ എക്കണോമിക് സോൺ പോലുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ എത്ര കണ്ട് ഉപയോഗിക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് വിശദമായൊരു

പഠനത്തിന് വിധേയമാക്കേണ്ടതുണ്ട്. മറ്റൊരു കാര്യം ഇവിടെ നേപ്പാളിൽനിന്നും ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഇങ്ങോട്ട് കടന്നുവരുന്നതാണ് പറയുന്നത് ശരിയല്ല. നേപ്പാളിൽ തൊട്ടടുത്ത് കിടക്കുന്ന ചൈനയിൽ നിന്നൊക്കെയാണ് അവിടത്തേയ്ക്ക് ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വരുന്നത്. അത്രമാത്രം അഭിവൃദ്ധിപ്പെട്ടിട്ടുള്ള നാടല്ല നേപ്പാൾ.

ഇവിടെ മറ്റൊരു കാര്യം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുള്ളത്, മലബാർ സിമന്റ്സിനെ സംബന്ധിച്ചാണ്. മലബാർ സിമന്റ്സ് വളരെ നഷ്ടത്തിലായി തകർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഒരു സ്ഥാപനമായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ മലബാർ സിമന്റ്സിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളെ നേർവഴിയിലേയ്ക്ക് തിരിച്ചുകൊണ്ടുവരാനും അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്താനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ മലബാർ സിമന്റ്സ് ലാഭകരമായിട്ടാണ് പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെട്ട നിലയിൽ മലബാർ സിമന്റ്സിന്റെ പ്രവർത്തനം വിപുലീകരിക്കാനും ശക്തിപ്പെടുത്താനും ഉൽപ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കാനും ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുള്ളതിൽ ഒരു കാര്യം കൂടി, മലബാർ സിമന്റ്സിന്റെ 8

ശതമാനമാണ് കേരളത്തിലെ നിർമ്മാണരംഗത്ത് ഉപയോഗിക്കുന്നത്. ബാക്കി 92 ശതമാനവും ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിലുള്ള വ്യവസായശാലകളിൽനിന്നും വരുന്ന സിമന്റാണ് കേരളത്തിന്റെ മാർക്കറ്റ്. കേരളത്തിന്റെ മാർക്കറ്റ് മുഴുവൻ മറ്റ് സിമന്റ് കമ്പനികൾ കയ്യടക്കിയിരിക്കുകയാണ്. എന്നാൽ ക്വാളിറ്റി ഏറ്റവും മെച്ചപ്പെട്ട മലബാർ സിമന്റ്സിന് വിപുലമായ സാധ്യതകളുണ്ട്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഗവൺമെന്റ് കെട്ടിടനിർമ്മാണ രംഗത്ത് ഒരു നിശ്ചിത ശതമാനമെങ്കിലും മലബാർ സിമന്റ് ഉപയോഗിക്കുമെന്ന നില വരണം. അതുപോലെ, ബഹുമാനപ്പെട്ട തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണന്റെ ട്രാവൻകൂർ സിമന്റ്സിൽ കക്ക വാരിയാണ് സിമന്റ് നിർമ്മിച്ചിരുന്നത്. ഇപ്പോൾ കക്കയൊന്നുമില്ല. അതുകൊണ്ട് ക്ലിങ്കർ ഇറക്കുമതി ചെയ്ത് ഗ്രൈന്റ് ചെയ്ത് സിമന്റ് നിർമ്മിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഉപയോഗിക്കുകയാണ്. ഏറ്റവും ക്വാളിറ്റിയുള്ള വൈറ്റ് സിമന്റും ഗ്രേ സിമന്റും നിർമ്മിക്കുന്ന സ്ഥാപനമാണത്. ഇതെല്ലാം മെച്ചപ്പെടുത്തിയെടുക്കുമ്പോൾ ഒരു നല്ല ശതമാനം ഗവൺമെന്റ് സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും കെട്ടിടങ്ങൾക്കും വിദ്യാലയങ്ങൾക്കുമൊക്കെ മലബാർ സിമന്റ്സിന്റെയും ട്രാവൻകൂർ സിമന്റ്സിന്റെയും സിമന്റ് ഉപയോഗിക്കാൻ

കഴിഞ്ഞാൽ ഇന്നുള്ളതിനേക്കാളും ഉൽപ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് കൂടുതൽ പേർക്ക് തൊഴിൽ നൽകി വലിയൊരു സിമന്റ് വ്യാപാര രംഗം നമുക്ക് സൃഷ്ടിച്ചെടുക്കാൻ കഴിയും. അതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിനോട് അഭ്യർത്ഥിച്ചിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഞാനും ചേർന്ന് ഇക്കാര്യം ചർച്ച ചെയ്തിരുന്നു. പക്ഷേ, ചില നിയമ പ്രശ്നങ്ങൾ ഇവിടെ തടസ്സമായി നിൽക്കുന്നുവെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് ആ ചർച്ച പൂർത്തീകരിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. ഇനിയും പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. കെ. ശശി: സർ, ഈ പറഞ്ഞത് തന്നെയാണ് വിഷയം.

ഇങ്ങനെയൊരു തീരുമാനം നമ്മൾ എടുത്താൽ സ്വകാര്യ വ്യവസായികൾ സ്വാഭാവികമായും അത് ചലഞ്ച് ചെയ്യും. അവർ കോടതിയിൽ പോകും. അതിനെ മറികടക്കാൻ സാധിക്കണമെങ്കിൽ നിയമപരമായിട്ടുള്ളൊരു തീരുമാനം തന്നെ ഇൻസിസ്റ്റ് ചെയ്യാൻ നമ്മുടെ ഗവൺമെന്റിന് സാധിക്കേണ്ടതുണ്ട്. രണ്ടാമത്തെ വിഷയം അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഷൊർണ്ണൂരിൽ ഇരുമ്പുവ്യവസായത്തിന്റെ ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട കേന്ദ്രമുണ്ട്.

അതുശ്ചൈവ വച്ച് ക്ലസ്റ്റർ രൂപീകരിക്കണം. അതിനാവശ്യമായിട്ടുള്ള സഹായം ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തു നിന്നുമുണ്ടാകണം.

ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ: സർ, വാണിജ്യ മിഷൻ അതിന്റെ ഭാഗമായി പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. കൂറേക്കൂടി ഫലപ്രദമായി വാണിജ്യമിഷന്റെ പ്രവർത്തനം ഉപയോഗിക്കാൻ സാധിക്കും. വ്യവസായ മേഖലയിൽ ഏറ്റവും പ്രായോഗികമായി നോക്കേണ്ട കാര്യം, ഇവിടെയുള്ള വ്യവസായങ്ങൾ ഇവിടെവിട്ട് പോകാതിരിക്കാൻ പ്രത്യേകമായ ചില പരിഗണനകളും ആനുകൂല്യങ്ങളും നൽകി അവരെ പ്രൊട്ടക്ട് ചെയ്ത് ഇവിടെ നിർത്തണം എന്നതാണ്. അതിനുവേണ്ടി സ്പെഷ്യൽ എക്സോമിക് സോൺ പോലുള്ള പ്രദേശങ്ങളായി പ്രഖ്യാപിച്ചാൽ കൂറേക്കൂടി ആകർഷിക്കപ്പെടാൻ സാധ്യതയുണ്ട്. അത് വിശദമായൊരു പഠനത്തിന് വിധേയമാക്കുന്നുണ്ട്.

(2) മത്സ്യങ്ങളിൽ രാസവസ്തുക്കൾ ചേർക്കുന്നതിനെതിരെ നടപടി

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ ആരോഗ്യരംഗത്തുള്ള വളരെ ഗുരുതരമായ പ്രശ്നം സംബന്ധിച്ചാണ് ഞാൻ സഭയുടെയും സർക്കാരിന്റെയും ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കുന്നത്. മലയാളികളായ നമ്മൾ



മത്സ്യം ഏറെ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നവരാണ്. മത്സ്യം കഴിക്കാൻ നമുക്കെല്ലാവർക്കും നല്ല താൽപ്പര്യവുമാണ്. ആ താൽപ്പര്യം ചൂഷണം ചെയ്തുകൊണ്ട് ഇന്ന് മത്സ്യവിപണന രംഗത്തുനടക്കുന്ന, മലയാളികളുടെ ആരോഗ്യം കാർന്നു തിന്നുന്ന മാതൃകയായ അസുഖങ്ങൾ അവർക്ക് സമ്മാനിക്കാവുന്ന സ്ഥിതിവിശേഷത്തെയാണ് ഞാൻ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലിലൂടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടേയും സഭയുടേയും മുൻപിൽ കൊണ്ടുവരുന്നത്. വളരെ ഗുരുതരമായ ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാക്കുന്ന ഫോർമാലിൻ, അമോണിയം, അമോണിയം സിലിക്കേറ്റ് എന്നിവ വ്യാപകമായ തോതിൽ കലർത്തിയ മത്സ്യങ്ങളാണ് കേരളത്തിന്റെ മത്സ്യമാർക്കറ്റുകളിൽ കഴിഞ്ഞ കുറച്ചുകാലമായി വളരെ സജീവമായി ഉണ്ടായിരുന്നത്. എന്നാൽ, ഒരു വർഷം മുൻപ് നമ്മുടെ നാട്ടിലെ പത്ര മാധ്യമങ്ങൾ ഈ വിഷയം വളരെയേറെ ശ്രദ്ധയോടുകൂടി പുറത്തുകൊണ്ടുവന്നു. ധാരാളം പ്രദേശങ്ങളിൽ മാസങ്ങൾ പഴക്കമുള്ള മത്സ്യം ഫോർമാലിൻ കലർത്തി വിൽപന നടത്തുന്നതും അതിന്റെ ദുഷ്യവശങ്ങളൊക്കെയും ശ്രദ്ധയിൽകൊണ്ടുവന്നിരുന്നു. ആരോഗ്യവകുപ്പും ഭക്ഷ്യ

സുരക്ഷാ വകുപ്പും നിയമസഭയും പത്രമാധ്യമങ്ങളുമൊക്കെ വലിയ ചർച്ച നടത്തുകയും ചെയ്തു. വളരെ പെട്ടെന്നുള്ള ചില നടപടികളും അന്ന് കുറച്ചുകാലം ഇക്കാര്യത്തിലുണ്ടായി. എന്നാൽ ഇപ്പോഴത് ആകെ അവതാളത്തിലായിരിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ നാട്ടിലുണ്ടായ പ്രളയം, തെരഞ്ഞെടുപ്പുകൾ എന്നിങ്ങനെയുള്ള സ്ഥിതികളൊക്കെ വന്നപ്പോൾ ഈ രംഗത്ത് നമ്മൾ നടത്തിയിരുന്ന കോൺസെൻസസ് പോയതുകൊണ്ട് വീണ്ടും പഴയ അവസ്ഥയിലേക്ക് കാര്യങ്ങൾ പോകുകയാണ്. സമീപദിവസങ്ങളിൽ മാർക്കറ്റിൽനിന്ന് 60-ഉം 70-ഉം ലോഡ് ഫോർമാലിനും അമോണിയയും കലർന്ന മത്സ്യമാണ് പിടിച്ചത്. ഇത് വളരെ ഗുരുതരമാണ്. ഈ മത്സ്യം വരുന്ന വഴിയാകട്ടെ തമിഴ്നാട്, കർണ്ണാടക, ഗോവ, മഹാരാഷ്ട്ര, തെലുങ്കാന എന്നീ പ്രദേശങ്ങളിൽനിന്ന് ചെക്ക് പോസ്റ്റുകളിലൂടെ യാതൊരു പരിശോധനയുമില്ലാതെ റോഡ് മാർഗ്ഗം നിർബാധം നമ്മുടെ മാർക്കറ്റിലേക്ക് ഒഴുകുകയാണ്. മത്സ്യങ്ങൾ വരുന്ന മറ്റൊരുവഴി ചെന്നൈയിൽനിന്ന് ട്രെയിൻമാർഗ്ഗമാണ്. കൊല്ലം, ആലപ്പുഴ റെയിൽവേ സ്റ്റേഷനുകൾ ഇതിന്റെ

പ്രധാനപ്പെട്ട കേന്ദ്രങ്ങളാണ്. രാത്രികാലങ്ങളിൽ ഇത്തരക്കിടി പോലുള്ള പ്രദേശങ്ങളിൽനിന്ന് മാസങ്ങൾ പഴക്കമുള്ള നൂറ് കണക്കിന് ലോഡ് ചത്ത മത്സ്യം വരികയാണ്. നേരിട്ട് ഫോർമാലിനം അമോണിയയും മത്സ്യത്തിൽ പ്രയോഗിക്കുന്നതുകൂടാതെ ഐസ് വഴിയും പ്രയോഗിക്കുന്നുണ്ട്. ഐസിൽ മാതൃകമായ രാസപദാർത്ഥങ്ങൾ ചേർത്ത് മത്സ്യത്തിനുവേണ്ടി ഉപയോഗിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ചെക്ക് പോസ്റ്റുകളിലൊന്നും ഒരു വിധത്തിലുള്ള പരിശോധനയും ഇപ്പോൾ ഇല്ല. ഇതിൽ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ മൗനാനുവാദവും നല്ല രീതിയിലുണ്ട്. അതിന് ചില ലിങ്കുകളും പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഉദ്യോഗസ്ഥരുൾപ്പെടെയുള്ളവർ ആരോഗ്യത്തെവെച്ചാണ് ഈ കളി കളിക്കുന്നതെന്ന് നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കണം. ഇവിടെ ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചു, ഒരു വർഷം മുൻപുണ്ടായിരുന്ന നടപടികളിൽ പ്രധാനമായും പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നത് "ഓപ്പറേഷൻ സാഗർ റാണി"യാണ്. വളരെ ഖേദകരമെന്ന് പറയട്ടെ; ഓപ്പറേഷൻ സാഗർ റാണി അക്കാലചരമം പ്രാപിച്ചിരിക്കുന്നു. മൂന്ന്

തവണയായി ഇതുചെയ്യുമെന്നാണ് അന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നത്. പക്ഷേ, ഇന്ന് ഓപ്പറേഷൻ സാഗർ റാണി അകാലചരമം പ്രാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. മൂന്ന് സ്റ്റേപ്പായി നടത്തുമെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്ന കാര്യങ്ങളിൽ ഒരു നടപടിയും ഇപ്പോൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് നടക്കുന്നില്ല. അതുപോലെ, പേപ്പർ സ്ട്രീപ്പ് സാങ്കേതിക വിദ്യ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുമെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. മത്സ്യത്തിൽ ഫോർമാലിനും അമോണിയയും മറ്റു രാസപദാർത്ഥങ്ങളും ഉണ്ടോ എന്ന് കണ്ടുപിടിക്കാൻ ഒരു പേപ്പർ ഉപയോഗിച്ച് നടത്തുന്ന പരിശോധനയാണ് പേപ്പർ സ്ട്രീപ്പ് സാങ്കേതിക വിദ്യ. അത് ഇപ്പോൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഇല്ല. അതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു വിഷയം, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് പേപ്പർ സ്ട്രീപ്പുകൾ ഉൽപാദിപ്പിക്കാൻ കഴിയണം. പക്ഷേ, അത് ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്നില്ല, ഇന്നത് കിട്ടാനുമില്ല. പേപ്പർ സ്ട്രീപ്പ് സാങ്കേതിക വിദ്യ ഉപയോഗിച്ച് ഏത് സാധാരണക്കാരനും ഏത് മാർക്കറ്റിലും എപ്പോൾ വേണമെങ്കിലും മത്സ്യം പരിശോധിക്കാവുന്ന അവസ്ഥയുണ്ട്. പക്ഷേ, അതിനും നമുക്ക് സൗകര്യങ്ങളില്ല.

31-10-2019-ൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഫിഷറീസ് വകുപ്പുമന്ത്രി നൽകിയൊരു ഉത്തരത്തിൽ ഫോർമാലിൻ ഡിറ്റക്ഷൻ കിറ്റ് ഉപയോഗിച്ച് പരിശോധന നടക്കുന്നുണ്ടെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. എന്നാൽ അത് ശരിയല്ല. അങ്ങനെയൊരു ഫോർമാലിൻ ഡിറ്റക്ഷൻ കിറ്റ് വിതരണം ചെയ്യുന്നില്ല. അങ്ങനെ ഉണ്ടെങ്കിൽ ചെയ്യാൻ കഴിയും. പക്ഷേ, ഇത് ഇവിടെ ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്നില്ല. ഇത്തരം സംഗതികൾ താഴെത്തട്ടിലേക്ക് വിതരണം ചെയ്യാത്തതും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരിശോധനകൾ നടക്കാത്തതും നമ്മൾ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ട കാര്യമാണ്. ട്രോളിംഗ് നിരോധനസമയത്താണ് ഇത്തരം മത്സ്യങ്ങൾ വ്യാപകമായി നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തേക്ക് വരുന്നതെന്നത് നമ്മൾ കാണേണ്ടതുണ്ട്. മറ്റുള്ള വിശദാംശങ്ങളിലേക്ക് പോകുന്നില്ല. മത്സ്യം കഴിച്ചാൽ ഉണ്ടാകുന്ന ആരോഗ്യപ്രശ്നങ്ങളൊന്നും ഞാനിവിടെ പറയുന്നില്ല. കാരണം അതൊക്കെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിക്കും സഭയ്ക്കും എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്.

നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വളരെയേറെ വ്യാപിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന

രോഗമാണ് അർബുദം. ഒരു ലേഖനത്തിൽ ആരോ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, കേരളത്തിൽ 'ഒരു വീട്ടിൽ ഒരു ക്യാൻസർ രോഗി' എന്ന രീതിയിലേക്ക് മലയാളി ലോകം പോകുന്നു. അതായത്, ഒരു വീട്ടിൽ ഒരു പോസ്റ്റ് ഗ്രാജുവേഷൻ എന്നൊക്കെ വളരെ അഭിമാനമായി പറയുന്നതുപോലെ ഒരു വീട്ടിൽ ഒരു അർബുദരോഗി എന്ന വിധത്തിലേക്ക് കേരളീയ സമൂഹം മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ ഇത്തരം വിഷയങ്ങളെ നമുക്ക് കാണാതിരിക്കാൻ കഴിയില്ല. വിഷമത്സ്യംമൂലം അർബുദം, കരൾ, കിഡ്നി രോഗങ്ങൾക്ക് കാരണമാകുന്നുവെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് വളരെ ജാഗ്രതയോടുകൂടിയുള്ള നടപടി മത്സ്യങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ ഉണ്ടായില്ലെങ്കിൽ വരുംതലമുറയ്ക്ക് വലിയ ദുരന്തം വരുത്തിവയ്ക്കും. അതുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയും ഗവൺമെന്റും ശക്തമായി ഇതിൽ ഇടപെടണം. എൻഡോസൾഫാൻ തലമുറയിലേക്ക് നൽകിയ ദുരന്തം നമ്മുടെ മുൻപിൽ ഉണ്ട്. അതിന്റെ മറ്റൊരു പതിപ്പായി ഈ ഫോർമാലിൻ ദുരന്തം മാറാതിരിക്കാൻ ജാഗ്രതയോടുകൂടിയുള്ള ഇടപെടൽ സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടാകണമെന്ന് ഈ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലിലൂടെ ഞാനിവിടെ

ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്.

ആരോഗ്യവും സാമൂഹ്യനീതിയും വനിത-ശിശുവികസനവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ): സർ, വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു വിഷയമാണിത്. അനേകം വർഷക്കാലമായി ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കളിലൂടെ മാതൃകമായ വിഷാംശങ്ങൾ കഴിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അത് പരിഹരിക്കാൻ പ്രത്യേകമായ ഇടപെടൽ വളരെ കുറവായിരുന്നുവെന്നതാണ് വസ്തുത. എന്നാൽ, ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം ആരോഗ്യമേഖലയിൽ അതിശക്തമായ വ്യത്യസ്തമായ ഇടപെടലുകൾ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, നമ്മുടെ ഭക്ഷണ ക്രമത്തിന്റെയും ജീവിതശൈലിയുടേയുമെല്ലാം ഭാഗമായി വരുന്ന ക്യാൻസർ, പ്രമേഹം തുടങ്ങിയ രോഗങ്ങളെ നേരിടാൻ പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചത് ഇപ്പോഴാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് ആരോഗ്യരംഗത്ത് അടിസ്ഥാനപരമായ മാറ്റമുണ്ടാക്കാൻ നമ്മൾ തീരുമാനിച്ചത്. വിവിധ സമയത്തുള്ള നിയമസഭാ സമ്മേളനങ്ങളിൽ അത്തരം കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞതാണ്. ക്യാൻസർ കെയർ ഗ്രിഡും ക്യാൻസർ ഡിറ്റക്ഷനും ക്യാൻസർ ഇല്ലാതാക്കുന്നതിനുമുള്ള പുതിയ

പദ്ധതികളുമെല്ലാം ഇതിന്റെ ഭാഗമായി വരികയും ഇത് നാട്ടിൻപുറങ്ങളിൽ നടപ്പാക്കാൻ തുടങ്ങിയിരിക്കുകയുമാണ്. ആരോഗ്യവകുപ്പിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് ഫുഡ് സേഫ്റ്റി വിഭാഗം പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. എന്നാൽ, ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് എപ്പോഴെങ്കിലുമൊരു പരിപാടി നടത്തി അവസാനിപ്പിക്കുന്നതല്ലാതെ നിരന്തരമായ പ്രവർത്തനത്തിലേക്ക് പോകാൻ ആ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിന് കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ല. വളരെ സജീവമായുള്ള പ്രവർത്തനമാണ് കേരളത്തിന്റെ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് ഏറ്റെടുത്തിരിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പറഞ്ഞതുപോലെ പത്രത്തിൽ ഫോർമാലിൻ കലർന്ന മത്സ്യം വരുന്നവെന്ന് വാർത്ത കണ്ടയുടനെതന്നെ കേരളത്തിന്റെ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി വിഭാഗവും ആരോഗ്യവകുപ്പും ഉണർന്ന് പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്ത് ലഭ്യമാകുന്ന മത്സ്യങ്ങളിൽ ഫോർമാലിൻ, അമോണിയ, സോഡിയം ബെൻസോയേറ്റ് തുടങ്ങിയ പ്രിസർവേറ്റീവ്സ് ചേർക്കുന്നു എന്ന വാർത്തയെ തുടർന്ന് ആരോഗ്യവകുപ്പിന്റെ നിർദ്ദേശപ്രകാരം മത്സ്യമേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സംഘടനകളുടെയും Central Institute of Fisheries Technology (CIFT), Central Marine Fisheries Research Institute (CMFRI) എന്നിവയുടെയും ഫിഷറീസ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ്



ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെയും ആരോഗ്യവകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെയും യോഗം ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ കമ്മീഷണർ വിളിച്ചുചേർക്കുകയുണ്ടായി. അതിനുശേഷം ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ വകുപ്പ് കേരളത്തിലെ മായമില്ലാത്ത മത്സ്യം ലഭ്യമാക്കുകയെന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടുകൂടിയാണ് 2016 ഡിസംബർ 22-ന് "ഓപ്പറേഷൻ സാഗർ റാണി" എന്ന ഒരു പ്രത്യേക നടപടി പ്രഖ്യാപിച്ചത്. അതുപ്രകാരം ആദ്യഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ മത്സ്യവിപണന കേന്ദ്രങ്ങളിൽനിന്നും സാമ്പിളുകൾ ശേഖരിച്ച് ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ള അനലിറ്റിക്കൽ ലാബുകളിലും സെൻട്രൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫിഷറീസ് ടെക്നോളജീസ് കൊച്ചിയിലെ ലാബിലും പരിശോധനയ്ക്ക് അയയ്ക്കുകയും CIFT പരിശോധിച്ച 55 സാമ്പിളുകളിൽ അഞ്ച് എണ്ണത്തിൽ സോഡിയം ബെൻസോയേറ്റിന്റെ സാന്നിധ്യവും ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ ലാബിൽ പരിശോധിച്ച 152 സാമ്പിളുകളിൽ 21 എണ്ണത്തിൽ ഫോർമാലിന്റെ സാന്നിധ്യവും 2016-ൽ കണ്ടെത്തുകയുണ്ടായി. ഈ കണ്ടെത്തലിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സംസ്ഥാനത്ത് ലഭ്യമായിട്ടുള്ള മത്സ്യത്തിന്റെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്താൻ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചതിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്തെ മുഴുവൻ മത്സ്യബന്ധന മേഖലകളിലും മത്സ്യ മൊത്തവിപണന മേഖലകളിലും

മത്സ്യ മാർക്കറ്റുകളിലും ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ ഉദ്യോഗസ്ഥർ പരിശോധന നടത്തുകയും സാമ്പിളുകൾ ശേഖരിക്കുകയും പരിശോധനാ ഫലത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കുറ്റക്കാർക്കെതിരെ പ്രോസിക്യൂഷൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള നിയമ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതത്ര എളുപ്പമുള്ള കാര്യമല്ല, മത്സ്യ വിപണന മേഖലയിലെല്ലാം ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ ഉദ്യോഗസ്ഥർ പരിശോധിക്കുമ്പോൾ ഇതിന്റെ കാര്യം പൂർണ്ണമായും മനസ്സിലാക്കാതെ, അവരുടെ മത്സ്യവിപണനം നിന്നുപോകും എന്ന ഉത്കണ്ഠയിൽ വലിയ പ്രതിഷേധമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ തന്നെ പരിശോധനാ ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കെതിരെ ശക്തമായി പ്രതിഷേധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പറഞ്ഞതുപോലെ ഓപ്പറേഷൻസ് മൂന്ന് ഘട്ടങ്ങളിലായി നടത്തണം. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ വിഷയത്തെപ്പറ്റി ചോദിച്ചശേഷം സംസാരിച്ചാൽ ഉത്തരം ഞാൻ ആരോടാണ് പറയുന്നത്? കേൾക്കാനല്ലെങ്കിൽ, ഇത് സ്കൂൾ കുട്ടികളെപ്പോലെയാണിപ്പോയി. ടീച്ചറോട് ചോദ്യം ചോദിക്കുകയും ഉത്തരം പറയുമ്പോൾ അവർ വർത്തമാനം പറഞ്ഞിരിക്കുകയും ചെയ്യുക.

മി. സ്പീക്കർ: അദ്ദേഹം ഇയർഫോൺ വെച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, സഭയ്ക്കകെ വേണ്ടിയാണ് ഞാൻ

പറയുന്നത്. എന്നാലും ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗംകൂടി കേൾക്കണ്ടേ?

ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർകൂടി കേൾക്കുന്നത് നന്നായിരിക്കും.

ഒന്ന് അവിടെ ബോധവൽക്കരണം നടത്തുക, സാമ്പിളുകൾ പിടിച്ചെടുത്ത് പരിശോധിക്കുക, ഇടനിലക്കാരടക്കം രജിസ്റ്റർ ചെയ്യാതെ പ്രവർത്തിക്കുന്നവരുണ്ടെങ്കിൽ അവരെയടക്കം കണ്ടെത്തുക, പുറത്തുനിന്നുവരുന്ന സാമ്പിളുകൾ പരിശോധിക്കാൻ ചെക്ക്പോസ്റ്റുകളിൽ പരിശോധന നടത്തുക. ഇതാണ് ഓപ്പറേഷൻ സാഗർ റാണിയുടെ പ്രധാനപ്പെട്ട മൂന്ന് വശങ്ങൾ. ഇതെല്ലാം ഇപ്പോഴും നടത്തുന്നുണ്ട്. ബോധവൽക്കരണ പ്രക്രിയ നിരന്തരമായി തുടരുന്നു. അതിന്റെ ഭാഗമായി ആളുകളുടെ ഇടയിൽനിന്നുതന്നെ ഫോർമാലിൻ ഉണ്ടോ തുടങ്ങിയ ക്വാട്ടിയറിൽ മനസ്സിലാക്കുന്ന ചില കാര്യങ്ങളുണ്ട്. അപ്പോൾതന്നെ അവർ പ്രതികരിക്കാൻ തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. മത്സ്യം വാങ്ങുമ്പോൾതന്നെ നോക്കി അത് ചീഞ്ഞതാണ് അല്ലെങ്കിൽ ഫോർമാലിൻ ഉണ്ടെന്നുതോന്നിയാൽ ഉടൻതന്നെ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വിഭാഗത്തെ അറിയിക്കുന്നതിനുള്ള നല്ല ഒരു മാറ്റം, അതിന്റെ ഭാഗമായാണ് അവയർനെസ്സിലേയ്ക്ക് വന്നത്. ഇത്രനാളും നമ്മളും ഇതുവാങ്ങി കഴിക്കുകയായിരുന്നല്ലോ. നമുക്കും നല്ല അവയർനെസ്സ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അത്

ഇനിയും തുടരും.

ഇതര സംസ്ഥാനത്തുനിന്ന് കൊണ്ടുവരുന്ന മത്സ്യം

പരിശോധിക്കുന്നതിനായി ചെക്ക് പോസ്റ്റുകൾ, മത്സ്യ ലേല മാർക്കറ്റുകൾ, മത്സ്യ മൊത്ത വിൽപന കേന്ദ്രങ്ങൾ, റെയിൽവേ സ്റ്റേഷനുകൾ എന്നിവ കേന്ദ്രീകരിച്ച് സ്ഥിരമായി ഇപ്പോഴും പരിശോധന നടത്തുന്നുണ്ട്. പ്രസ്തുത പരിശോധനയിൽ രാസവസ്തുക്കൾ കലർന്നതോ കേടായതോ ആയ മത്സ്യം കണ്ടെത്തുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ അവ അതേ സംസ്ഥാനത്തേയ്ക്ക് തന്നെ തിരിച്ചയച്ച് നശിപ്പിക്കുകയാണ്. അത് നശിപ്പിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് ഉറപ്പു വരുത്താനും തിരിച്ച് ഇങ്ങോട്ട് അയയ്ക്കുന്നില്ലെന്ന് ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിനുംവേണ്ടി തിരിച്ചയയ്ക്കുന്ന മത്സ്യ ലോഡിന്റെ കൂടെ നമ്മുടെ ഒരു ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഓഫീസറും പോകും. ഫിഷറീസ് വകുപ്പുമായി സഹകരിച്ച് സംയുക്ത പരിശോധനയും നടത്തുന്നുണ്ട്. അങ്ങനെ 388 പരിശോധനകൾ നടത്തി 300 സാമ്പിളുകൾ ശേഖരിച്ച് കൂടുതൽ പരിശോധനയ്ക്ക് അയയ്ക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഫോർമാലിന്റെ അളവ് എത്രയെന്ന് കണ്ടുപിടിക്കുന്നതിനുള്ള ഉപകരണമായ ഹൈ പെർഫോമൻസ് ലിക്വിഡ് ക്രോമാറ്റോഗ്രാഫി (HPLC) എന്ന ഉപകരണം ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ള മൂന്ന് ലാബുകളിലും ഇപ്പോൾ സന്നിവേശിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

അസോസിയേഷൻ ഓഫ് ഓഫീഷ്യൽ അനലിറ്റിക്കൽ കെമിസ്റ്റസ് മെത്തേഡ് പ്രകാരമുള്ള ലബോറട്ടറിയിൽ പരിശോധനയ്ക്ക് കാലതാമസം നേരിടുന്നതിനാൽ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ആന്റ് സ്റ്റാൻഡേർഡ്സ് അതോറിറ്റി ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ (FSSAI) അംഗീകാരമുള്ള സെൻട്രൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫിഷറീസ് ടെക്നോളജി എന്ന സ്ഥാപനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടും പ്രവർത്തിക്കുകയാണ്. CIFT-നോട് ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ വകുപ്പ് ആവശ്യപ്പെട്ടതനുസരിച്ചാണ് മത്സ്യത്തിലെ മാലിന്യം കണ്ടെത്താനുള്ള ഒരു ഉപകരണം വികസിപ്പിച്ചെടുത്തത്. അതിന്റെ ഭാഗമായി CIFT ഒരു സ്കീപ്പ് വികസിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിൽ അത് ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്നില്ലെന്ന് പറഞ്ഞത് തെറ്റാണ്. സ്കീപ്പ് ഉരസുമ്പോൾ ഉണ്ടാകുന്ന നിറം മാറ്റത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഫോർമാലിന്റെ അംശം കണ്ടെത്താനാകും. ആദ്യമായാണ് ഇത്തരമൊരു സ്കീപ്പ് കേരളത്തിൽ നിർമ്മിക്കുന്നത്. അടങ്ങിയ കിറ്റ് എല്ലായിടത്തും വിതരണം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. 25 ദിവസമേ സ്കീപ്പിന് ഉപയോഗ കാലാവധിയുള്ളൂ. അതുകൊണ്ട് തുടർന്നും ഉത്പാദിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കണം. അത് കേരളത്തിൽ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്, അതുപയോഗിച്ചാണ് പരിശോധിക്കുന്നത്. ഈ മേഖലയിലുള്ളവർക്ക് ആവശ്യമായ ട്രെയിനിംഗ് നൽകുന്നുണ്ട്. ഓപ്പറേഷൻ സാഗർ റാണിയുമായി

ബന്ധപ്പെട്ട് 1,320 സാമ്പിളുകൾ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പും 1,432 സാമ്പിളുകൾ CIFT-ഉം പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽ അപകടകാരിയായി കണ്ടെത്തിയിട്ടുള്ള സാമ്പിളുകളുടെ ഉടമസ്ഥർക്കെതിരെ കേസുമെടുത്തിട്ടുണ്ട്. 984 കിലോഗ്രാം മത്സ്യം നശിപ്പിക്കുകയും 96,000/- രൂപ പിഴയായി ഈടാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്, കേസും നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പ് ശക്തമാക്കാൻ 95 ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഓഫീസർമാരെ പി.എസ്.സി. മുഖേന നിയമിച്ചു. 114 പേർക്ക് ട്രെയിനിംഗ് നൽകി നിയോജകമണ്ഡലാടിസ്ഥാനത്തിലും വിന്യസിച്ചിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ മൂന്ന് ലാബുകൾക്കും NABL അക്രഡിറ്റേഷൻ കിട്ടി. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷമാണ് 3 ലാബുകളും സ്ഥാപിച്ചത്. മലബാറിൽ ഒരു ലാബുകൂടി സ്ഥാപിക്കാനുള്ള പരിശ്രമത്തിലാണ്. ഇങ്ങനെ ഒട്ടേറെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നു. നമുക്ക് ഓപ്പറേഷൻ സാഗർ റാണി കൂടുതൽ ശക്തമാക്കാം. അത് കൂടുതൽ ശക്തമാക്കുമെന്ന് ഉത്തരമായി സഭയിൽ പറയുകയാണ്.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, ആദ്യം ഒരുകാര്യം വ്യക്തമാക്കുകയാണ്, ഞാൻ വളരെ ശ്രദ്ധാപൂർവ്വം ഇരിക്കുകയായിരുന്നു. നമ്മുടെ ചുറ്റുവട്ടത്തുള്ള കാര്യങ്ങൾ നമുക്ക് നിയന്ത്രിക്കാൻ കഴിയില്ലല്ലോ.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങേയ്ക്ക് ഇയർഫോൺ ഉണ്ടായിരുന്നെന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞു.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, കുറേ കേസുകളെടുത്തിട്ടുണ്ടെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറഞ്ഞു. ഈ വിഷയത്തിൽ കേസുകളെടുക്കാനും പ്രതികളെ കണ്ടെത്താനും ശിക്ഷ നൽകാനുമുള്ള സ്ഥിര സംവിധാനത്തെക്കുറിച്ച് ആലോചിച്ചുകൂടെ; പേപ്പർ സ്റ്റിപ്പിന്റെ കാലാവധി ഒരുമാസമേയുള്ളൂവെന്ന് അങ്ങ് പറഞ്ഞു. അത് മാസത്തിലൊരിക്കൽ കൃത്യമായി വിതരണം ചെയ്യാനും അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പരിശോധന നടത്താനുമുള്ള ഒരു മെക്കാനിസം രൂപപ്പെടുത്തിക്കൂടെ. ആഴ്ചയിലൊരിക്കൽ പ്രധാന മാർക്കറ്റുകൾ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി വിഭാഗം പരിശോധന നടത്തുന്ന കാര്യത്തിൽ നിർദ്ദേശം കൊടുത്തുകൂടെ?

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പറഞ്ഞതുപോലെ പേപ്പർ സ്റ്റിപ്പ് കൂടുതൽ ലഭ്യമാക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കാം. അതുപോലെതന്നെ പരിശോധനയും കൂടുതൽ ഊർജ്ജിതമാക്കാം.